

# Heraldo de Castellón

DIARIO ANTIFASCISTA

AÑO XLVIII  
Núm. 14.768

FRANQUEO  
CONCERTADO

Viernes 31 de Diciembre de 1937

Redacción, Administración y talleres: D. Ibarruri, 11

PRECIO  
15 CENTIMOS

TELF. 1533  
APARTADO 12

POR RESPETO A LA HISTORIA

## El padre que conoce a la madre cuando el hijo ha sido concebido

Por F. GOMEZ HIDALGO

Siempre que leo, en los diarios españoles o extranjeros escritos en plan de igualdad, los nombres de Mussolini, Hitler y Franco, me preocupa que los historiadores de mañana, con los materiales que se suministran hoy, puedan falsear los hechos excepcionales que estamos viendo en España. Quiérase o no, hasta en los delincuentes existen categorías. ¿Por qué y cómo equiparar la figura insignificante de Franco, enteramente despreciable, a las de Mussolini e Hitler? Acreedor, desde luego, a la condenación, no ya de sus compatriotas, sino de la Humanidad. Mussolini es un hombre de dotes excepcionales. Pudiera decirse de él que corporiza la inteligencia-maldad. Fruto del pueblo, surgido a la vida pública de la lucha y de la cárcel, antes de dominar su país, para someterlo a una tiranía de explotación y asesinato, hubo de ganarlo en lid abierta. El movimiento fascista en Italia no se produjo de arriba a abajo, si no que ascendió desde la calle al Poder, y en ello radica la fuerza que aún le sostiene, imitador de Mussolini, e inferior a él, Hitler puede, emparejarse, sin embargo, en fin de cuentas, es otro aventurero despierto, que necesitó de inteligencia para arrastrar en pos de sus predicaciones a Alemania. Por otra parte, Hitler y Mussolini, sobre no haber dispuesto de otras fuerzas que las que sus medios personales les crearon, tampoco hubieron de pagar su elevación de dictadores entregando trozos de su tierra al extranjero.

¿Cómo puede, ni en broma, tratarse a Franco en plan de igualdad con estos hombres? Cuando Angel Herrera el verdadero jefe fascista en España, organizaba la subversión, dentro y fuera, este miserable, por insignificante, no contaba. Quien, como director nominal del "movimiento nacional", debía poner combustible en el honor y sacar las castañas, que habían de comerse una vez más los jesuitas y aquella parte de nuestro país que sólo conoce la Patria por el lado monedable, era Calvo Sotelo, un reaccionario sin escrúpulos, a quien daba personalidad su desparpajo. Empero, suprimido este individuo por obra de lo imprevisto, ese gran dios que los gilegos se olvidaron de incluir en la mitología, buscándole sustituto entre los valores fantasmagóricos del Ejército, tampoco fué Franco el elegido. Lo fué Sanjurjo, un pobre imbécil, entre medular y alcohólico, al que su inconsciencia había acarreado cierta leyenda de valiente. Solo cuando otra vez se interpuso la Fatalidad, dejando de nuevo sin caudillo al movimiento, ya señalado en ciudades y en pueblos por regueros de sangre, en la urgencia de destacar un nombre se echó mano del nombre de Franco. Para el papel que se asignaba—el de padre que conoce a la madre cuando el hijo ha sido concebido—, por estúpido que fuera podía servir este miserable...

"Mussolini, Hitler y Franco", ¡no! "Ejército de Franco", "resistencia de Franco", "propósitos de Franco", ¡tampoco! Escribir eso, es juego fascista. Entre las abyecciones que suma, desde su gestación hasta su presente, la guerra contra la libertad de España, una de las más expresivas es la intervención de este cretino. En fin de cuentas, su participación no excede de reconocer y dar nombre a los hijos—pactos, crímenes, despojos...—que van saliendo de la coyuntura de Herrera y sus agentes con los extranjeros invasores.

## El Nuevo Año Español

1937, año de pruebas difíciles, nos despedimos de él. En él se refleja toda la barbaridad y el horror de la guerra. Pero sabremos contar, también, que de los días graves obtuvimos la esperanza de la victoria. Sabemos que el año 1937, que creó la base de un Ejército Popular fuerte, disciplinado y bien armado, nos ha dado la garantía de la victoria. Sabemos, igualmente, que este ejército, nacido en las más duras condiciones, ha adquirido en este año su capacidad de resistir al fascismo internacional, armado de las más ricas experiencias. Sabemos que en este año surgió y se desarrolló una industria de guerra, capaz de procurar por sí misma todo lo que necesita nuestro gran Ejército. Sabemos, por otra parte, que pese a las innumerables dificultades, se ha forjado cada día más fuerte la invencible unidad de los trabajadores del mundo. Sabemos, por fin, que este año nos ha visto fortalecidos económica, política y militarmente. La victoriosa resistencia de Madrid; los días del Jarama, Guadalupe, Belchite, Teruel, y otros tantos acontecimientos gloriosos de nuestra heroica lucha, llevan la fecha del año 1937. Al primero de Enero de 1937 le

saludó el Ejército Revolucionario con las armas en la mano. Este ejército tenía, además de un armamento muy limitado, una voluntad firme de vencer. Y no preguntábamos el precio de la victoria. Pero no nos dejamos dirigir por el sentimentalismo. No quisimos engañarnos. Nos dimos cuenta que con el entusiasmo no sólo no seremos suficientemente fuertes y toda nuestra voluntad, todas nuestras facultades las próximos al servicio de la organización del Ejército. En este año el ejército revolucionario se transformó en el Ejército Popular. El alcance de este hecho no se puede aún medir.

El primero de Enero, los diferentes partidos observaban en cada uno su actitud propia hacia los problemas de la guerra y no coincidían entre sí en nada. Hoy la situación está esclarecida, y todos los partidos y sus componentes, todo el Frente Popular y todo el pueblo español no conocen más que una política que se puede resumir en dos palabras: GANAR LA GUERRA.

El 1 de Enero de 1937 trabajaban para la industria de guerra solo algunas fábricas y de poca importancia. Hoy todas las fábricas trabajan bajo una dirección central y única, para procurar al ejército todo lo que necesita.

El 1 de Enero de 1937 luchaban las Brigadas Internacionales como una parte del Ejército Español, al lado del pueblo, que combatía por la libertad.

Durante esta guerra, que dura ya más de un año, estos lazos se fortalecieron mucho. Las Brigadas Internacionales, que acudieron a España sin otro pensamiento que el de ayudar y apoyar la lucha de un pueblo amenazado en su libertad, no pretendían y no pretenderán nunca atribuirse, en cambio, privilegios de ninguna clase. No han venido para conquistar minas ni colonias, como lo están haciendo fascistas italianos y alemanes.

Fueron y serán siempre "sinceros" amigos del heroico pueblo español. Año 1938, "Alto" te gritamos. El primero con el cual nuestras patrullas en el frente hacen parar a un desconocido. Te preguntamos: ¿Quién eres, cual es tu palabra?

Nuestra palabra es simple; corta, pero clara. Es una sola, pero expresa toda nuestra voluntad, nuestra disposición y nuestro deseo. Esta palabra es: "VICTORIA".

Los heridos del centro de Benicàssim y todos los combatientes de las Brigadas Internacionales saludan al pueblo de Castellón con estas palabras:

"Que el año 1938 sea el año de la victoria."

FERENC.  
Comisario político Centro  
Benicàssim.

## C. E. A.

Aviso a todos los naranjeros

AUTO-TRANSPORTE DE NARANJAS

Advertimos a todos los poseedores de autorizaciones de transporte de autos CAMION emitidas por esta Delegación hasta el día de hoy, que las mismas caducan el viernes, día 31 de los corrientes.

Los interesados en proseguir tal transporte de autos por carretera, necesariamente habrán de proveerse de una nueva autorización u hoja de ruta que les facilitará gratuitamente esta Delegación y sin la cual no podrán circular por carretera, a partir del día primero de Enero de 1938.

A LOS CONFECCIONADORES Y EXPORTADORES:

Se advierte también, que a partir de hoy, día 30, queda autorizada la cogida de naranja para las ventas en firme, quedando subsistente la prohibición sólo para la naranja suelta, hasta que la CENTRAL DE EXPORTACION DE AGRIOS haya pública la fijación del precio aplicable a la citada variedad.

También recordamos que todos los pedidos por vía marítima, aceptados por esta Delegación, para todos los destinos, que no hayan sido enviados hasta el 31 del actual, quedan anulados.

Por tanto, todos los exportadores deben producir nuevos pedidos válidos desde el primero de Enero de 1938 en adelante, rogando encarecidamente que, en todos los pedidos, se limiten a lo que calculen poder servir en quince días, plazo máximo que dará esta Delegación de validez a los mismos.

LIQUIDACIONES

Se recuerda a todos, presenten en estas oficinas lo antes posible, los siguientes datos y su justificación:

1.—Relación ed toda la naranja entrada en almacenes, especificando la cantidad de kilos, variedad, calidad, precio, e importe.

2.—Total de jornales pagados por recolección, acarreo de huerto a almacén, jornales de confección, transporte a punto de embarque y portes ferrocarril a frontera.

3.—Relación del destrito vendido en almacenes, en cantidad, variedad, precio y comprador.

4.—Valor de los materiales adquiridos, cantidad y clase, primas satisfechas en concepto de Retiro Obrero y otros gastos complementarios de confección, etc.

Felicitemos al general Don Juan Hernández Sarabia. Ha tenido el honor de que le insulte copiosamente, por la Radio de Sevilla, el siniestro payaso que atiende por Queipo. Esto faltaba para su gloria.

También ha insultado el mismo grotesco y sangriento personaje, exponente espiritual, mental y hasta físico de los rebeldes, a Cataluña y a los catalanes, con motivo del homenaje que el domingo rindió Barcelona al Ejército de la República, triunfante en Teruel.

Es verdaderamente inconcebible y absurdo el odio que sienten los fascistas franquistas por Cataluña y Vizcaya. Quisieran arrasarla y sembrarla de sal. En Euzkadi están cometiendo innumerables asesinatos. (En un solo día, recientemente, según ha publicado la prensa francesa, hubo en Bilbao ochenta ejecuciones). Si hubieran querido entrar por Aragón en Cataluña, habrían eclipsado, en la historia, las matanzas genocidas y las pirámides de las bezas humanas de Tamerlan.

¿Qué exageramos? Imaginémonos a Yagüe, el ametrallador de las plazas de Toros de Badajoz y Almería, el de los espectáculos nerónianos, y a Moscardó, el que hizo asesinar a todos los heridos, enfermos, médicos, practicantes, sanitarios, empleados y enfermeras del Hospital Militar de Toledo, entrando en Cataluña al frente de columnas formadas por moros, legionarios, alemanes, libios, e-itreos, somalíes, falangistas, requetés y guardias civiles...

ridos, cantidad y clase, primas satisfechas en concepto de Retiro Obrero y otros gastos complementarios de confección, etc.

5.—Relación de lo exportado, tanto por vía terrestre como marítima, indicando el punto de embarque, nombre del buque o vehículo portador, y si son ventas en firme o remesas consignadas, número de cajas, su capacidad y denominación y su clasificación de primera o segunda calidad.

Interesamos los datos solicitados para establecer el resultado de la primera temporada de exportación, hasta el 31 del mes de Diciembre actual.

C. E. A.—Castellón, Diciembre 30—1937.

La Comisión Nacional pro-campaña de invierno realizará importantes actos los días 1 y 2 Enero

EL 2 DE ENERO, DIA DEL COMBATIENTE, SE RENDIRA HOMENAJE AL EJERCITO POPULAR

La Comisión Nacional Pro-Campaña de Invierno, recientemente constituida por representaciones del Socorro Rojo de España (S. R. I.), de la Solidaridad Internacional Antifascista (S. I. A.) de partidos políticos y de organizaciones sindicales, prepara para los días 1 y 2 de enero próximo una serie de actos en todos los puntos del país.

El día 1.º de Enero se hará una intensa movilización de todas las fuerzas de ayuda, las que redoblarán la recogida de ropas de abrigo y dinero recorriendo comercios, domicilios particulares, etc. El domin-

COMENTARIO DEL DIA

## Queipo y la radio sevillana

Hace días el "A B C" de Sevilla, órgano personal de Queipo y oficial del falangismo andaluz, publicaba, con gran alarde tipográfico, el entre filete que sigue: "Hay en la zona nacional (llaman nacional a la que ellos dominan) numerosos catalanes. Nosotros no decimos que son rojos. Pero lo parecen cuando tienen la desfachatez de utilizar entre ellos su odioso dialecto. Hay que acabar con esa porquería. En España se habla español y nada más. Y el que no lo comprenda así, en la cárcel está haciendo falta".

Los catalanes que viven en las provincias sometidas a la rebeldía, si han leído la infamia que antecede, no habrán sentido asco, pena e indignación? ¡Y pensar que hay catalanes, como Cambó, como Ventosa, como Bertrán y Musitu, como Estelrich, que sirven a Franco, es decir, al responsable moral y material del movimiento liberticida que quiere acabar con la personalidad catalana, que la República reconoció y defendió!

El franquismo califica el idioma catalán, lengua ibérica respetable y gloriosa, de odioso dialecto y de porquería. Y amenaza con la cárcel a quienes la hablan, aunque no se dirijan, al hacerlo, sino a otros catalanes.

¿Qué castigo merecen los traidores que en la España fascistoide, en Francia, en América, se olvidan de que nacieron en Cataluña y trabajan por Franco?...

El castigo de que el miserable Queipo los elogie...

go, 2 de enero, señalado por la Comisión como el "Día del Combatiente", será destinado a la entrega de todo que haya disponible y al mismo tiempo de homenaje a los heroicos soldados del Ejército Popular. Delegaciones visitarán los frentes y participarán en festivales previamente organizados con el concurso de los sindicatos de trabajadores de los espectáculos. También se efectuarán emisiones por las estaciones radiotelefónicas locales y, por su parte, la Comisión Nacional prepara para el día 2 por la noche una gran transmisión desde Barcelona, en la que participarán destacadas personalidades intelectuales y políticas.

El conjunto de todos estos actos a realizarse los días 1 y 2 de Enero constituirán una poderosa movilización de la solidaridad nacional y contribuirán a llevar a los frentes de lucha la palabra de aliento de la retaguardia.

## Consejo provincial de pioneros

Donativos recibidos "Pro Fiesta del Niño":

Casa Arcusa, 25 pesetas; Casa Sancho 10; Ramón Rebol, 5; Blay y Pérez, 5; Plateria Folch, 10; Plateria Onza Oro, 1; Vicente Bernat, 2; Viuda Lara, 5; Tárrega, 5; Casa Ruiz, 0'10; Palacio de la Moda, dos cazadoras, dos sueters y tres bufandas; Aimer y Baeza, tres cinturones fantasma; Saldadora Castellonense, doce bufandas; E. Nicolau, tres sueters lana; Folch, tres tapabocas; J. Al-

# Ha sido concedido el suplicatorio para procesar al diputado señor Lucía

## Información oficial de los frentes Partes del Ministerio de Defensa Nacional

Barcelona. — El parte de guerra facilitado anoche por el Ministerio de Defensa dice:

### FUERZAS DE TIERRA

"LEVANTE. — El enemigo, que desmontando concentraciones preparadas por él cuidadosamente en diversos lugares, se ha visto obligado a trasladar a la zona de Teruel fuerzas numerosísimas y gran cantidad de material, pro siguió hoy la operación que con intermitencias derivadas del deseo de allegar más refuerzos venía desarrollando desde hace tiempo con propósito de rescatar la ciudad.

Su ataque tuvo hoy carácter general, alcanzando la intensidad máxima en los dos flancos; en el flanco derecho nuestras líneas se mantienen intactas, pues si bien a primera hora y después de un terrible bombardeo hubimos de abandonar dos cotas frente a Cerro Gordo, las recuperamos con prontitud merced a magníficos contraataques

En el flanco izquierdo perdimos algunas posiciones, sin que ello signifique peligro para la seguridad de Teruel, defendido por líneas muy fuertes.

Los facciosos emplearon hoy grandes masas de artillería, aviación y muchos tanques.

Durante las acciones terrestres se libraron en el aire dos combates, en el primero de los cuales nos fueron derribados dos aparatos de caza y uno en el segundo, ignorándose si la aviación facciosa tuvo bajas.

En el interior de Teruel, a las siete de la mañana, nuestras tropas entraron en el Seminario, de cuyos pisos altos retiraron cuadros, cálices y ornamentos del culto de extraordinario valor.

En los sótanos del Seminario libertamos a setenta personas que los rebeldes tenían allí aprisionadas, incluso algunos soldados republicanos a quienes se capturó en los primeros días de la operación y el delegado político de un batallón de carabineros. Por la tarde se voló el edificio del Banco de España y se cegó el aljibe del convento de Santa Clara, aljibe del que se valían los facciosos para proveerse de agua.

En los frentes de los demás Ejércitos, sin novedad."

## Como venganza por la pérdida de Teruel, se ejecuta a 9 presos

París. — Noticias apuntadas por informaciones especiales confirman y amplían el régimen de terror y malestar existente en el País Vasco.

Es ya del dominio público la pérdida de Teruel. La noticia ha querido ser ocultada por todos los medios. Oficialmente ya se ha comenzado a dejarla entrever. Por otra parte, algunas familias se hallan de luto por haber perdido en la lucha algún deudo. Uno de los que murieron en las acciones de Teruel ha sido Fernando Caro, que por pertenecer a una familia de la aristocracia su muerte se ha hecho resaltar como caso de heroísmo. La victoria republicana ha sido acogida con júbilo y esperanza por cuantos gobiernan con imparcialidad el triunfo gubernamental. Para los facciosos ha sido un golpe la pérdida de Teruel, que ha quebrantado seriamente su moral.

Como despocho, y venganza por la derrota sufrida en el Bajo Ara-

gón se han practicado diversas represiones y se ha llegado a ejecutar algunas de las sentencias graves que provisionalmente se hallaban suspendidas. Los periódicos han dado a conocer los nombres de los caídos víctimas del odio y del rencor fascista. Han sido los siguientes:

Santiago Lozano Pastor, afiliado comunista; Manuel Barrondo Aguilregolca, del Partido nacionalista; Angel Gallano Martínez, de Izquierda Republicana; Pedro Garmendia Garmendia, de Acción Nacionalista Vasca; Valeriano Beorlegui Lacunza del Partido Socialista; Francisco Ramero Serra, socialista también; Joaquín Mozas Rozas, de Izquierda Republicana; Eusebio Gutiérrez Iancaron y Ramón Mieres Gracia, afiliados los dos a la U. G. T.

Todos ellos fueron ejecutados el día 18.

La persecución practicada contra el clero vasco continúa con igual intensidad. En la prisión del Carmelo, de Bilbao se han llegado a reunir más de 80 sacerdotes o religiosos, detenidos por ser enemigos de la situación.

Hay unos cuarenta curas del país, a los que se ha llevado al frente de Madrid, donde se les dedica a abrir trincheras; y otra gran cantidad de sacerdotes han sido desterrados fuera de Euzkadí.

Las vejaciones no reconocen límite y en la competencia hay estímulo, en un vesánico regocijo. Las "arenaduras" de las casas en Bilbao y en Marquina, siguen verificándose sin cesar, como si no tuvieran con ello otro objeto que hacer trabajar a todas las jóvenes, pues en estas faenas se ocupa a las mujeres.

Los franceses que viven en el País son tratados desconsideradamente y viven bajo una constante amenaza. En la calle son espiados y no pueden hablar con nadie, ni aún con los familiares, sobre todo si saben que tienen amistad con presos o perseguidos. Todos viven llenos de miedo.

Recientemente las autoridades facciosas de Salamanca han expulsado a 42 personas de nacionalidad francesa, entre los que figuran los jefes de los talleres "Michelin" de Lasarte.

Se ejerce fuerte presión contra una Colonia de niños vascos que se mantiene en San Juan de Pie du Piert, en Francia, y se sabe que un eclesiástico, que se dice representante del Papa, eicció bresión en el ánimo de los niños para que fueran a Bilbao y los pequeños le acogieron con voces de ¡Mentira! ¡Mentira! ¡Es un fascista!

La noticia ha sido conocida en San Sebastián, ocasionando grandes comentarios, pero no se ceja en el empeño de atraerlos a este País.

## El diario conservador "Le Temps" califica la toma de Teruel, como magnífica operación de táctica

París.—Contrastando con las mentiras y embustes que difunden las radios facciosas y que no recogen las agencias periodísticas de este país, el periódico "Le Temps" de matriz conservador y que ha dado siempre a las informaciones procedentes de Salamanca, gran espacio en sus páginas, publica en su número de ayer amplísima información sobre la toma de Teruel, por las fuerzas republicanas. En sus comentarios sobre el desenvolvimiento de esta operación, no recata sus elogios para los mandos y los soldados, ponderándola hasta el extremo de calificarla como "magnífica por todos conceptos y en particular como una táctica militar, verdadero ejemplo de competencia".

Este juicio de "Le Temps" ha producido verdadera sensación en los círculos oficiales de París, pues no es más que el reconocimiento de la madurez a que ha llegado el ejército de la República española.

## Los facciosos son duramente castigados en El Pardo

Madrid. — En todos los sectores del Centro continúa la tranquilidad.

Unicamente los facciosos atacaron por el sub-sector del Pardo, intentando dar un golpe de mano, con objeto de apoderarse de algunas posiciones republicanas. Nuestros soldados dejaron acercarse al enemigo a escasa distancia y entonces hicieron nutrido fuego de fusil y ametralladora, que obligó a retirarse desordenadamente a los facciosos, los cuales dejaron abandonados en el campo buen número de cadáveres.

## INFORMACION GENERAL

### En Valencia ha nevado hoy

Valencia. — Durante la mañana y primeras horas de esta tarde ha nevado en Valencia, fenómeno que hace mucho tiempo no se producía.

### Son fusilados en Valencia dos traidores

Valencia. — Esta mañana, a las siete, han sido fusilados Tomás Rigán Masgrán y el cabo de Aviación Juan Estellés Barriual, condenados a la última pena por el Tribunal de Espionaje y Alta Tracción.

### Es concedido el suplicatorio para procesar al diputado cedista Sr. Lucía

Barcelona. — Esta mañana volvió a reunirse la Diputación Permanente de las Cortes, para tratar del dictamen relativo al suplicatorio contra el ex ministro cedista, Luis Lucía.

Facilitó la referencia a los informadores el Oficial Mayor del Congreso, diciendo que se había presentado un voto particular, proponiendo la concesión del suplicatorio, que fué aprobado por unanimidad. Por tanto, quedó deshecho el dictamen, que proponía que no se concediera. Defendió el voto particular, en representación de los socialistas, el señor Lamóneda e intervinieron en el debate los señores Corominas, Vela, Fernández Clérigo y Montiel. El dictamen no fué defendido por nadie.

### En Cataluña se acuerda que mañana se trabaje

Barcelona. — El consejero de Trabajo de la Generalidad ha acordado que, en atención a las circunstancias de guerra por que atraviesa la República, no se celebre la fiesta de Año Nuevo. Por tanto, en Cataluña se trabajará mañana como de ordinario, en fábricas y talleres.

### Son dados de baja varios Comisarios de División y de Brigada

Barcelona. — El Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional publica varias circulares, disponiendo que causen baja definitiva en el Comisariado varios Comisarios, entre los que figuran algunos de División y de Brigada.

### Es ascendido un comandante de la disuelta Guardia Nacional Republicana

Barcelona. — La "Gaceta" publica una Orden del Ministerio de la Gobernación promoviendo, por méritos de guerra, al empleo de teniente coronel, al comandante de la disuelta Guardia Nacional Republicana, don Juan Ibarrola Urrieta.

## También está nevando en Barcelona

Barcelona. — Después de varios días de intenso frío, como en pocas ocasiones se ha conocido en Barcelona, esta madrugada ha comenzado a nevar, continuando durante toda la mañana.

## Recuperación de España

### En América se celebra con entusiasmo indescribible la victoria española de Teruel

La ocupación de Teruel, gloriosa victoria del Ejército Popular, ha producido en todo el mundo extraordinaria conmoción.

La guerra de Independencia de España es al propio tiempo defensa de la libertad que ha de repercutir en todas las latitudes. Los países libres contemplan con esperanza el esfuerzo y heroísmo de nuestros soldados. Los dictadores facciosos, y con ellos todos los elementos reaccionarios que les siguen en el seno de las democracias, se sienten atemorizados ante las consecuencias que para su régimen brutal han de deducirse de la victoria española sobre las fuerzas de invasión.

Así, el éxito de Teruel, por lo que tiene de sintomático, y por servir de referencia para las previsiones sobre un futuro próximo, no ha sido simplemente la reconquista de un pedazo de tierra y de una ciudad estratégica. Tiene categoría de acontecimiento universal y como tal está siendo ocultado por los vencidos y celebrado por los amigos de una España libre y llena de dignidad.

La prensa americana, incluso la adversa, reconoce la importancia del suceso.

"El Washington" hace resaltar su importancia estratégica y psicológica. "Teruel ha venido a demostrar al mundo que el Gobierno español cuenta con un Ejército disciplinado y de gran eficiencia, que ha podido conquistar, en condiciones climatológicas adversas, una plaza considerada inexpugnable". Añade que la caída de Teruel obliga a las cancillerías extranjeras, que, por falta de documentación y por insuficiente conocimiento de la realidad creían en la victoria de Franco, a revisar sus apreciaciones erróneas. Termina diciendo que los rebeldes han sufrido un rudo golpe, que representa el desmoronamiento progresivo de su retaguardia, mientras, en contraste, la retaguardia leal se siente poderosamente fortificada.

En San José de Costa Rica se han celebrado festejos para celebrar la victoria española de Teruel. La Liga Antifascista ha organizado un grandioso acto público, al que ha asistido inmensa concurrencia, con indescribible entusiasmo. Se radiaron los discursos pronunciados por personalidades de gran relieve en el país, entre las que figuran el señor Saenz, el Doctor Fornier y el Encargado de Negocios de España.

El prócer republicano Isidro Perea, regaló mil equipos de ropas e ininidad de juguetes para los niños españoles.

En Costa Rica se tiene una profunda fe en la victoria del pueblo español sobre los invasores extranjeros.

Teruel es el primer paso en el camino de la recuperación de España.

## MUCHACHA

para servir en casa de señora sola se necesita, sueldo cincuenta pesetas. Razón Administración.

## Figuras del ejército de Franco

Kindelán es uno de los seiscientos generales sublevados contra España. Ascendido, como casi todos ellos, por antigüedad y buenas amistades en la corte, y por haber matado algunos moros indios en el Norte de África, tenía un mérito indiscutible para ocupar un alto cargo al lado del traidor Franco; había subido en globo una vez, allá en su juventud corriendo casi tanto riesgo como el trapacista circense que da un doble salto mortal. Esta hazaña, no igualada por ninguno de sus compañeros de profesión, fué la base fundamental de su brillante carrera y le ha servido para que el "generalísimo" le designe como testafiero de la aviación italo-germana que combate contra nuestra independencia.

El "general" Kindelán, es pues, uno de los elementos de mayor responsabilidad en la zona rebelde: Comandante Jefe "nacional" de la aviación extranjera. Mandar, no manda gran cosa. Tampoco le dejan hacer mucho. Pero en cambio es el portavoz de la aviación colonial. Así, forzosamente hay que darle crédito cuando confiesa alguno de los delitos cometidos por "sus hombres".

En unas manifestaciones que ha hecho al periódico fascista "Oran Matin", sobre la destrucción de Guernica por los alemanes, dice: "Nosotros no tenemos por qué disculparnos de ello, ya que en Guernica había fábricas de material de guerra. La ciudad se hallaba en pleno teatro de operaciones y preparada para la defensa. Era un objetivo militar normal."

El reconocimiento del criminal bombardeo es patente. Las disculpas son falsas, como todas las que da siempre el fascismo. Guernica fué destruida cuando el frente de operaciones estaba muy distante de la ciudad, y en su perímetro, aniquilado con sádica saña, no había objetivo militar alguno.

La ciudad santa de los vascos fué incendiada por los alemanes con el asentimiento de Kindelán, papanatas boquiabierto ante la "guerra total" hitleriana, de la que hace propaganda en sus cinicas declaraciones.

## EXTRANJERO

### EL SECRETARIO DEL INTERIOR NORTEAMERICANO ATACA DURAMENTE A LAS FAMILIAS CAPITALISTAS PRIVILEGIADAS

Washington.—Se cree que la ampliación del programa naval americano no ha sido motivada únicamente por la situación internacional sino que también tiene por objeto frenar la depresión económica y alliviar el paro. Algunas estadísticas señalan que el número de parados ha aumentado en dos millones.

Anoche, el secretario del Interior pronunció un discurso en el que atacó violentamente a "las familias que poseen casi la cuarta parte del capital americano".

Aprovechando la depresión económica —añadió— estos dueños del capital tratan de dictar al Presidente las condiciones de una colaboración absolutamente inaceptable para la democracia.

Lanzó un llamamiento al pueblo, con objeto de que ayude a Roosevelt en su lucha contra los altos negocios y agregó: Esta lucha ha de ser a muerte hasta que esas sesenta familias o un pueblo de 120 millones de americanos, logren la victoria. Los Estados Unidos no pueden caer en el caos de los países fascistas y deben

REPRESION ENTRE LOS CABILENOS Y NOTABLES MOROS QUE SE NIEGAN A PRESTAR NUEVOS SOCORROS A LOS REBELDES

Otro testigo presencial de la agitación del pueblo marroquí contra Franco y sus secuaces

LOS AGENTES FACCIOSOS

—¿De modo que usted ha presenciado los recientes disturbios en la zona marroquí?

—De los ocurridos en Tánger he sido testigo.

Así dice don Ezequiel Enguido Utielles, valenciano que, residente en Marruecos desde hace años, dedicado al negocio de importación, ha llegado a Valencia y nos ofrece pormenores de los acontecimientos que en el Norte de África se suceden, con motivo de las protestas de los marroquíes contra los engaños de que los facciosos españoles les han hecho víctimas.

—Hace tiempo—añade—que en Tánger iba conociéndose la verdad de la inicua explotación llevada a cabo con los moros por los fascistas de España; se temía que tarde o temprano ocurriría lo que ha comenzado a suceder.

La historia de la actuación de los facciosos en aquellas tierras, va sangrante en el relato de este testigo. En Tánger, como en otras muchas poblaciones marroquíes, tienen establecidas los fascistas unas oficinas de reclutamiento, de las que salen los agentes que recorren los territorios en busca de desdichados a los que, con halagos y promesas, envían a España para luchar contra la República.

LA ALEVOSA CAPTACION

Todas las circunstancias de la vida de la masa marroquí son aprovechadas sagazmente por los representantes de Franco. La penuria de los momentos y los estímulos característicos de una raza sensual—que en su mayoría viven entre harapos y sueñan con lograr una fantástica transformación de su existencia, aunque sea por procedimientos de rapiña—son circunstancias propicias a los taimados propagandistas. Estos, ante la anhelosa imaginación de esos pobres matuteros—campesinos famélicos o caballistas montaraces que viven de los saqueos en las regiones inhóspitas, y bajan a los zocos interiores, donde pasean su traza adusta de matones desaharapados—saben ofrecer un panorama de halagüeñas ganancias, como una seducción de aquellos ensueños siempre insatisfechos. Les decían que partirían para España; allí se desarrollaba una guerra contra un pueblo desarmado, que había de ser fácilmente vencido. No había riesgo, pues, y hasta se contaba, además, con unos generales que ante la ingenua mentalidad de los marroquíes surgían con nombres conocidos—Franco, Millán Astray, Varela, Yagüe...—a quienes los amados campesinos consideraban como genios militares. En diversas ocasiones, aquellos generalitos les habían flagelado con un despotismo cruel y los cabileños se habían acostumbrado a pensar en ellos como en semidioses guerreros, cuyos misterios comentaban sobrecogidos.

Impuesto el sueldo de estos hombres y elogiado el amor propio de los moros, gente simple, que se veían ahora llamados a la Península por los mismos que antes apenas se habían dignado tratarlos como siervos, añadían los agentes toda la ambición de una perspectiva halagadora. En España, dominados los "rojos" sin dificultad, sería para los moros todo cuanto pudieran apetecer: el botín, de los moros; la propiedad de tierras y ganados, la muelle existencia y

mientras tanto—un sueldo de 15 pesetas diarias, más las indemnizaciones que fueran enviadas a sus familias. En definitiva, unos pocos meses de permanencia en España asegurarían el bienestar de los moros y de su prole para el resto de su vida.

Y caían en la trampa de su procedimiento; reducían a aquellos campesinos sencillos y famélicos y los guerreros ambiciosos aceptaban el trato, brillante de codicia la mirada.

Los buques facciosos atracados a los muelles de Ceuta y Melilla abrían sus escotillas, por las que, como en una panza lóbrega, iban sumiéndose los cargamentos humanos.

Poco después—en marcha las naves rumbo a España—cantaban y reían los moros creyendo ir hacia una tierra de promisión, sin sospechar que eran conducidos a la muerte...

EL DESCUBRIMIENTO DE

LA TRAICION

En los poblados y en los campos de aquella zona morisca iban quedando solo las mujeres, los niños y los viejos, que mitigaban su melancolía con la esperanza de que aquel alejamiento circunstancial de todos los hombres útiles era una situación necesaria, tras la que llegaría para todos la felicidad.

—Esa calma—manifiesta don Ezequiel Enguido—tan sólo podía durar el tiempo que aquella gente tardase en ver el engaño—ese engaño del que los hombres de las ciudades tuvimos noticias muy pronto—y así ha sucedido.

Las palabras del testigo tienen el acento de dura repulsa de un hombre que, avezado a la austeridad de su vida, se irrita contra los procedimientos de falsa sinuosa. No hace mucho tiempo, se sacudieron los campos y los zocos con el descubrimiento de la terrible verdad.

Primero habían llegado detalles imprecisos, de hombres que habían muerto apenas llegados a España. Luego, algunos que habían oído en Tánger noticias verídicas comunicaban al regreso unas noticias inquietantes; la morisma era utilizada por los facciosos como fuerza de choque, y calan en los campos de batalla. A muchos que habían intentado una protesta, los habían acorralado a balazos los propios fascistas, en Granada, en Córdoba, en Zaragoza...

Finalmente, la sucesión de noticias pesimistas, la realidad del abandono en que permanecían las mujeres, las viejas y los niños, y el silencio despectivo con que eran recibidos quienes, para salvar la situación de sus parientes emigrados acudían a las agencias de reclutamiento, dieron por resultado el estallido amenazador de las protestas tumultuosas.

LA OBRA DE LOS GENE-RALES FACCIOSOS

La exaltada actitud de grupos aislados se concentró en una multitud miserable y hambrienta, que irrum-

plia en las calles de Tánger al grito de ¡muera Franco! y con la apremiante demanda de que les devolviesen a los exportados, a los que quedasen todavía con vida, después de que en la guerra hubieran servido de parapeto humano, tras los que escondían su cobardía falangistas, requetés y los italianos.

En aquella aglomeración, tan vasta y andrajosa, estaba representada toda la miseria de los barrios moriscos, que movían a compasión. Viejos esqueléticos que desmesuraban sus bocas circundadas de rugosidades, clamando por sus hijos ausentes; ancianos decrepitos que aún tenían alientos para alzar sus brazos amenazadores; niños dispersos, casi desnudos, que unían sus voces al clamor general; mujeres con las criaturas asidas a su espalda, se crispaban en desgarrados alaridos.

La altivez ostentosa de los generales españoles traidores, derivaba en esa triste manifestación de dolor desesperado.

COMO LOS NEGREROS DE

ANTANO

Agentes de la policía internacional cerraron el paso a aquella gente harapienta y vociferante, intentando contenerla con la energía de los intérpretes del clásico egoísmo de una ciudad que repele el contacto con la miseria desbordada.

Centellearon los sables de los agentes. Desde los balcones de las agencias fascistas surgieron, al mismo tiempo, unos disparos. El tropel islámico se disolvió en desbandada, dejando como reguero trágico los cuerpos sangrantes de algunos desdichados.

—Aquí termina lo que vi—dice entristecido don Ezequiel Enguido, finalizando su narración con unos comentarios:

—Pero es indudable que ese suceso se repetirá y quizá con una magnitud que puede originar una catástrofe. El procedimiento de reclutamiento empleado en el pueblo marroquí por los fascistas españoles, es un trasunto del tenebroso comercio al que antaño se dedicaban los negreros. Y los tiempos actuales no son los más propicios para semejantes actividades abominables.

"HELIOS"

Revista vegetariana naturalista

De venta en el kiosco de la Plaza de la Independencia Ejemplar: 0'30 ptas.

¿Quiere V. ver aumentados sus negocios?

Anuncie en

Heraldo de Castellón

Camarada: ¡Un momento!

¿Has aportado tu ayuda para la Fiesta del Niño?

Donativos, juguetes, libros; entregadlos en la Escuela

Normal, Escuelas Racionales o librerías

ser un país con libertad de negocios, un país de personas libres y no de esclavos.

CHAMBERLAIN SUSTITUIRA A EDEN EN SUS VACACIONES

Londres.—El señor Eden será sustituido durante sus vacaciones por Neville Chamberlain.

Este hecho ha causado gran sorpresa, pues, generalmente, es lord Halifax quien sustituye al señor Eden en sus ausencias.

Se considera que esta medida demuestra el interés del jefe del Gobierno por los asuntos exteriores y se cree que ha sido motivada por la gravedad de la situación en el Extremo Oriente.

LOS JAPONESES EMPLEAN INTENSAMENTE SU AVIACION

Sanghai.— En la provincia del Chang-Tung, durante los últimos raids de la aviación japonesa, ésta lanzó más de setecientas bombas en Kai-Vang-Pu, destruyendo varios centenares de casas y causando más de doscientos muertos.

El frente de guerra de esta provincia no ha experimentado cambio alguno.

La prensa china dice que muy pronto se reanudarán las operaciones en la provincia de Chang-Sing, donde desde hace algunas semanas solo se mostraban activos grupos de guerrilleros chinos, que infiltrándose en las líneas japonesas han castigado enormemente la retaguardia nipona.

Los japoneses, en número de diez mil, han llegado a Yuang-Ping, con numerosas piezas de artillería y sesenta tanques.

LA JUVENTUD ALEMANA HA DE DEDICARSE A LA CARRERA MILITAR

París.— Noticias recibidas de Berlín dicen que, según un comunicado oficial, en el transcurso del último año escolar, de 18.000 estudiantes universitarios, 10.000 han escogido la carrera de las armas. Pero no ha sido una elección voluntaria. Porque, aunque con la cifra se intenta dar idea del espíritu militar de la juventud—espíritu inculcado por el nazismo impuesto por la ideología y las circunstancias—, demuestra también, tanto como ese espíritu, la desesperación de los jóvenes, a los cuales se les cierra toda posibilidad de seguir otra carrera que no sea la de las armas.

En otros tiempos, había cerca de 3.000 estudiantes en Hamburgo; ahora no hay más que 1.000. Berlín contaba más de 10.000; actualmente han quedado reducidos a 6.000.

Este año, en Hamburgo, la Facultad de Lenguas modernas solo contaba con ocho estudiantes.

Los estudiantes universitarios, aun que lo deseen, no tienen siquiera la posibilidad de dedicarse a sus estudios.

Todo esto no queda sin consecuencias. Basta ver el aula de cualquier Universidad. Los profesores que antes hablaban ante un auditorio numeroso, ahora no tienen más de 12 o 20 oyentes. Varias razones concurren a este hecho; la principal, la jubilación forzosa y licenciamiento de los profesores sospechosos de "liberalismo". Por otra parte, el número de profesores jóvenes disminuye cada vez más. En Hamburgo escasean los profesores de historia y de lenguas, y en Heidelberg faltan profesores de matemáticas.

ALEMANIA SIGUE ATACANDO A FRANCIA

París.— Continúa la prensa alemana buscando ocasión de molestar a Franco, con campañas tendenciosas y faltas de fondo.

Ahora ha encontrado en la discusión de los presupuestos en la Cámara francesa para hablar de la situación financiera y se refiere a que pronto Francia hará un empréstito de 60 millones a Londres y de que para el próximo ejercicio necesitará un empréstito de 10 millones de francos.

Esta campaña tiende a debilitar la situación económica y bienestar ex-

perimentado en los medios financieros ante la obra presupuestaria de Bonnet que ha logrado a un tiempo reforzar los ingresos para cubrir las necesidades del Estado y la desaparición de déficit que gravaba hasta ahora el presupuesto francés.

Delegación de Hacienda

DEPOSITARIA-PAAGADURIA

Se pone en conocimiento de todos los perceptores de libramientos de gastos del Estado, que deberán hacerlos efectivos en esta Depositaria-Pagaduría hasta el día 31 del mes actual inclusive, en la advertencia que aquellos que no se verifiquen serán anulados.

Castellón 28 diciembre 1937. El Delegado de Hacienda, C. GIMENEZ.

Carnets chófer

Tramitación automovilista

Agencia ROMA

CASAS SALA, 102

CASTELLON

# Heraldo de Castellón

## CONSEJO MUNICIPAL

### La sesión de ayer

Bajo la presidencia del alcalde accidental, camarada Mari Piñana, celebró ayer sesión, en segunda convocatoria, el Consejo Municipal.

Abierta la sesión a las seis y diez minutos de la tarde, se lee y aprueba el acta de la sesión anterior y se pasa a:

#### ORDEN DEL DIA

Despacho de oficio. — Se acuerda pasar a la Comisión de Obras Municipales un oficio de la Dirección de Primera Enseñanza sobre los desperfectos producidos en la Escuela Nacional del Paseo de Morella, a consecuencia de los últimos bombardeos de la aviación fascista.

Aprobación de gastos por desplazamiento de un consejero y del ingeniero municipal a Valencia.

Pasa a la Comisión de Hacienda el presupuesto de la Oficina local de Colocación Obrera, para el ejercicio del próximo año 1938.

Se aprueba una relación de gastos realizados para servicios de letrados.

Se autoriza a José Moya Iniesta para abrir una carnicería caballar en el local de la Plaza de Toros.

Se aprueban varios dictámenes de la Comisión de Hacienda sobre reclamación de Arbitrios.

Pasa a la Comisión de Hacienda un dictamen de la de Gobernación, sobre concesión de mejoras a todos los funcionarios del Consejo Municipal.

Despacho ordinario. — Fueron aprobados varios dictámenes para atenciones municipales y varias certificaciones de obras.

Despacho extraordinario. — Se aprueba una moción de varios consejeros nombrando hijo adoptivo de Castellón al diputado por esta provincia, Francisco Gómez Hidalgo.

Pasan a la Comisión de Gobernación varios dictámenes sobre personal.

Ruegos y preguntas. — El consejero García Soler formula un ruego para que se atienda por la Comisión de Abastos la adquisición de feña, pues el gremio de panaderos empieza a sentir escasez de este producto, indispensable para la elaboración de pan.

El consejero Llorens pregunta a petición de qué organismo había concedido el Consejo Municipal la

celebración del concierto de la Banda Municipal que había de tener lugar en el caserío del Grao.

El consejero Teigeiro ruega a la Comisión de Obras Municipales que se preocupe del estado lastimoso en que se encuentra la calle de Asensi, que presenta infinitos baches.

El consejero Bausá le contesta que la Comisión tiene presente la necesidad señalada por el consejero Teigeiro, pero la reparación de la calle de Asensi está supeditada a la ejecución de las obras de alcantarillado de la ciudad.

El Consejo acordó que constase en acta su inmensa satisfacción por la brillante y heroica conquista de Teruel y el enviar telegramas de felicitación al Jefe del Gobierno, doctor Negrín; al Ministro de Defensa Nacional, señor Prieto, y al Jefe de las fuerzas de Levante, general Hernández Sarabia.

Y sin otros asuntos que tratar, se levantó la sesión.

#### REGRESA EL SEÑOR PERONA

Procedente de Barcelona, ha regresado, haciéndose cargo nuevamente de la alcaldía, el primer teniente de alcalde, señor Perona.

#### EL PAN

El reparto de pan de esta tarde, será para dos días más consecutivos por exigencia imperativa de las circunstancias.

El lunes próximo, el abastecimiento de pan se realizará a las siete de la mañana.

Por haberse terminado los tickets de racionamiento de este artículo, el reparto se continuará haciendo sin alteración hasta nueva orden, rigiéndose para ello en las panaderías, por los cartones del fichero existente en el Sindicato de Panaderos, en los cuales consta el actual racionamiento por libretas e individuos.

#### TRIGO PARA CASTELLÓN

Se han conseguido diez vagones de trigo para el consumo de la capital, realizándose ahora las gestiones necesarias para el más rápido transporte de los mismos.

#### REPARTO DE BONIATOS

Mañana, nos dice el consejero Sanz, se verificará un reparto de boniatos en el mercado, mediante la presentación del ticket número 41 de la hoja de las patatas.

#### TAMBIÉN ACEITE

Asimismo, con el número 47 correspondiente al bacalao, mañana a las tres de la tarde, se hará un nuevo racionamiento de aceite, a razón de un cuarto de litro por individuo.

#### PARA EL REPARTO DE LA CARNE

A partir de mañana, para proveerse de carne de caballo, registrará el número 29 de la hoja de la carne.

#### NOTA

Debiendo concentrarse en esta capital el día 1.º de enero próximo los reclutas pertenecientes al reemplazo de 1939, los cuales han de permanecer un número determinado de días, esta Alcaldía advierte al vecindario la obligación que tiene de dar alojamiento sólo para dormir, a un mozo (o los que buenamente puedan) en cumplimiento de disposiciones legales vigentes, bien entendido que es ineludible esta obligación.

Los mozos irán acompañados al domicilio que por la Alcaldía se le asigne, por un agente de la Guardia Municipal.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Castellón 31 diciembre 1937. — El Alcalde, D. Perona.

## Crónica

### "BOLETIN OFICIAL"

Esta publicación, en el número correspondiente al día 30 del mes actual, inserta:

Una Orden de Agricultura disponiendo que en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 168 de la Ley Municipal de 31 de octubre de 1935, los Delegados de Hacienda se abstendrán en absoluto de efectuar la entrega a los Consejos Municipales de la participación que les corresponde en las contribuciones del Estado, recargos o por cualquier otro concepto, sin previa justificación de aquellas Corporaciones, de haber efectuado el pago de los haberes correspondientes del Inspector o Inspectores municipales veterinarios.

Extracto de los acuerdos adoptados por el Consejo provincial en las sesiones del 15 y 17 del actual mes.

Anuncio de la Administración de Rentas Públicas (Negociado de Minas) comunicando a los dueños y arrendatarios de minas enclavadas en esta provincia, para que ingresen dentro del actual mes, las cantidades que les correspondan satisfacer al Tesoro por el canon de superficie y el 30 por 100 de su recargo.

#### CASA DE SOCORRO

Ultimas asistencias practicadas en la Casa de Socorro:

Carmen Marco Piñana, fué asistida de heridas contusas en la frente y región lateral del cuello y fractura del maxilar inferior, producidas a consecuencia de un choque de automóvil. Pronóstico grave. Ingresó en el Hospital.

—Antonio Frana Hidalgo, de 26 años, de heridas contusas en el labio superior, región mentoniana y en la rótula derecha, producidas en un choque de auto. Pronóstico reservado.

—Juan Torrella Pérez, de 32 años, de hematoma en la frente, contusión en la pierna y diversas partes del cuerpo, producidas en un choque de auto. Pronóstico leve.

—Vicente Marco Monsolis, de 32 años, de herida contusa de diez centímetros de extensión en el frontal y magullamiento general, producidas a consecuencia de un choque de auto. Pronóstico grave.

#### "GENERACION ROJA"

Desaparecidas las dificultades que impedían la publicación del semanario "Generación Roja", órgano del Partido Comunista de Castellón, nos comunican de la Dirección del citado colega que mañana sábado día 1.º, volverá a publicarse "Generación Roja".

## La temporada de las frutas trae la Enteritis

Por esta época es cuando la gripe, tifoidea, sarampión, escalatina, viruela, erisipela, etc., son más frecuentes. Advertimos que tenemos con la BOISSON BLANCHE MAGNAT, un medio radical de cortar la fiebre y derribar en algunos días estas graves enfermedades. La Boisson Blanche destuye en efecto desde el momento en que se absorbe, todos los gérmenes infecciosos contenidos en la sangre y hace así abortar la enfermedad. En este tiempo de gripe, es prudente tener siempre en casa un frasco de Boisson Blanche que se vende en todas las farmacias a 3'95 para hacer un litro de bebida. Pida siempre Boisson Blanche Magnat.

## Cartelera de espectáculos

### Programa para mañana

#### TEATRO MUNICIPAL

A las 4'00 y 6'30  
GRAN EXITO del magnífico conjunto de Variedades, en el que destaca la bellísima canzonetista "CARMELITA DEL TURIA" y la simpática bailarina "CHEVALIER".

#### SALON ROYAL

A las 4'30 y 7'00  
"EL GRAN ZIEGFELD", en español, por William POWELL.  
Es la mejor revista de la temporada. ¡No dejen de verla!

#### CAPITOL CINEMA

A las 4'30 y 7'00  
El Noticiero "ESPAÑA AL DIA Núm. 38" con la reconquista de Teruel.

"EL PREDILECTO", en español, por James CAGNEY.

#### SALON DORE

A las 4'30 y 7'00  
Escogidos COMPLEMENTOS.  
Y "MARES DE CHINA", en español, por Wallace BEERY.

#### ACTUALIDADES

A las 4'00 y 7'30  
Selectos COMPLEMENTOS.  
Y "MUJERES OLVIDADAS", magnífica película.

#### POPULAR CINEMA

A las 7'00  
"RAZA DE VALIENTE", por Tim MAC COY.  
Y "MALACA", extraordinario documental explicada en español.  
SALON VICTORIA  
"MALACA", documental explicado en español y el caballista "RAZA DE VALIENTE", por Tim MAC COY.

## Información judicial

### Jurado de Urgencia

#### DOS ABSOLUCIONES

Se ha visto por este Tribunal el juicio seguido a Gloria Rodríguez Borrio, Leocadia O'Colighan Rodríguez y Elvira Mulet Chambo le Vinaroz.  
La sentencia recalla fué absolutoria.

Desaparecidas las dificultades que lo impedían, mañana sábado, reaparece el semanario

## GENERACION ROJA

Organo del Partido Comunista de Castellón

OBREROS, CAMPESINOS, ANTIFASCISTAS TODOS,  
leed "GENERACION ROJA"

Caja de Ahorros y Monte de Piedad  
CASTELLÓN

ESTABLECIMIENTO DE MAXIMA GARANTIA

Libretos de Ahorro Popular

de LIBRE DISPOSICION

según decretos ministeriales

los del 2 y 9 Enero de 1937

## AVICOLA DEL TURIA

General San Martín, 20. — Teléfono 17444. — VALENCIA

HUEVOS — POLLUELOS — AVES DE RAZAS SELECCIONADAS  
— PIENSOS RACIONADOS — PRESUPUESTOS DE INCUBADORAS  
Y MATERIAL AVICOLA